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Великие наши соотечественники.

П.И. Чайковский
Интегрированный урок-новелла
(история и музыка, 8 класс)

Учителя:  Мазур Е.Л.,

Журба М.Ш.

ст. Должанская

СОШ (5

Вид урока. Интегрированный урок-новелла (музыкально-литературно-историческая композиция)

Оборудование: выставка литературы, посвященная творчеству композиторов конца 19 века; репродукции картин о временах года;

на доске — названия произведений П.И. Чайковского в различных жанрах; кассеты с записями некоторых произведений.

На уроке используются сообщения учащихся о композиторах, чтение отрывков из произведений литературы.

На фоне “Вальса цветов” из балета “Щелкунчик” звучит отрывок из сказки Гофмана.

Ученик 1. …Мари очутилась перед замком с сотней воздушных башенок, светившимся розово-алым сиянием. Здесь и там по стенам были рассыпаны роскошные букеты фиалок, нарциссов, тюльпанов, левкоев, которые оттеняли ослепительную, отливавшую алым светом белизну фона. Большой купол центрального здания и остроконечные крыши башен были усеяны тысячами звездочек, сверкающих золотом и серебром…

Учитель.

 Прозвучал отрывок из сказки Гофмана “Щелкунчик и мышиный король” и “Вальс цветов” из одноименного балета П.И. Чайковского.

Наш сегодняшний урок, как вы догадались, посвящен П.И. Чайковскому.

Об истории народа можно судить по его культуре, о человеке — по тому, какой след он оставил после себя. Посмотрите, какой размах творчества! Сколько произведений, написанных в самых разных музыкальных жанрах. (Обращается внимание на доску, где написаны названия основных произведений композитора.)

Главная цель нашего урока — познакомиться с творчеством композитора, “оживить”, насколько это возможно, мысли и чувства П.И. Чайковского, скрытые в его произведениях. А помощниками будут сами ребята…

Ученик 2. 

П.И. Чайковский является первой величиной на русском музыкальном небосклоне второй половины 19 века.

Петр родился в 1840 году в семье Ильи Петровича Чайковского, начальника Камско-Воткинского горного завода. В семье было шестеро детей. Семья была очень дружной.

Петр был общим любимцем и заводилой. То он придумывал игры, то спасал тонувшего щенка или подбитую ворону.

Он был очень справедлив и отличался от сверстников бесстрашной правдивостью.

Музыкальные способности открыла в мальчике мать, Александра Андреевна. Она стала часто напевать сыну песни, старинные романсы, аккомпанируя себе на фортепьяно. Затем в дом был приглашен учитель музыки.

Ученик 3.

Мальчик был настолько поглощен музыкой, что плакал во сне, прося приглушить музыку, звенящую в ушах.

…Шло время. В 1850 году, когда Петру было 10 лет, его отдали в пансионат Петербургского училища правоведения, которое готовило юристов. Александра Андреевна привезла сына в Петербург и некоторое время жила там. Но пришла пора возвращаться домой.

В минуту прощания Петю не могли оторвать от матери, он судорожно хватал ее за руки, за платье, потом вырвался от дяди и побежал за коляской, стремясь ухватиться за колесо, только б остановить, вернуть…

Вскоре Чайковский приехал в Петербург, но семейное счастье было недолгим.

В 1854 году большая, дружная семья осиротела: умерла Александра Андреевна.

Звучит “Грустная песня” в исполнении учителя истории (фортепьяно).

Ученик 4.

Учеба не нравилась Чайковскому. В 1859 году он оканчивает училище, устраивается чиновником в министерство юстиции, втягивается в развлечения аристократической молодежи: посещает оперу, театр, маскарады…

Звучит “Сентиментальный вальс” в исполнении учителя музыки (фортепьяно).

Ученик 5.

Однажды он вернулся домой из театра раньше обычного. Проходя через гостиную, он увидел, что на подоконнике в темноте сидят братья-близнецы Анатолий и Модест.

— Что вы здесь делаете? Почему до сих пор не спите? Что-нибудь случилось? — встревоженно спросил он.

Оказалось, что дети глядят в окно и дожидаются, когда о них кто-нибудь вспомнит, накормит ужином. Прежде о них заботилась сестра Саша, но она уехала на Украину, а отец задерживался в Технологическом институте, где он работал.

Ученик 6.

Петр подхватил братьев в охапку, накормил, перенес их постели в свою комнату, а потом всю ночь глаз не сомкнул. 

“Как я мог не замечать этого жалостного, обездоленного детства!” — говорил он себе. 

Теперь его жизнь потекла по-иному. По вечерам Чайковский стал оставаться дома, помогал детям готовить уроки, читал им книжки.

Ученик 7.

В 1862 году в Петербурге открылась первая русская консерватория. Возглавил ее знаменитый композитор и пианист А.Г. Рубинштейн. Чайковский порывает с карьерой юриста и поступает в консерваторию.

Здесь он находит близких по духу людей. Он подружился с однокурсником по консерватории Германом Ларошем. Они вместе ходили на концерты, играли в 4 руки. А если были деньги, отправлялись в дешевенькую студенческую столовую, где не утихали споры, где можно было услышать петербургские новости.

То в одной, то в другой компании произносились имена Балакирева и Рубинштейна.

Ученик 8.

Балакиревцев больше всего заботило, как композитор в своих сочинениях откликается на происходящее вокруг, как осмысливает исторические события. Они утверждали, что художник, композитор, музыкант прежде всего должны помнить о своем долге перед народом и выполнять его.

Ученик 9.

Рубинштейн по-своему заботился о развитии русской музыки. Он понимал, что в России нужно развивать музыкальную культуру. До сих пор хорошо образованных оркестрантов, певцов, педагогов в Россию выписывали из-за границы. Задача консерватории — готовить своих, отечественных музыкантов. Без знания теории музыкант не может идти вперед.

Ученик 10.

— Но почему Рубинштейн словно не замечает великих творений Глинки, Даргомыжского? — Чайковский много размышлял об их споре. Он пришел к выводу, что и Рубинштейн, и балакиревцы отдают свою энергию, в сущности, одному делу: и те, и другие развивают русскую музыкальную культуру, но подходят к этому с разных сторон.

Ученик 11.

В 1865 году П.И. Чайковский оканчивает консерваторию. Ему присуждают серебряную медаль, а на выпускном концерте прозвучала кантата “К Радости” на стихи Шиллера. Кантата — крупное музыкальное произведение торжественного характера.

В петербургских газетах в отзыве о консерваторском выпуске о Чайковском говорилось: “Консерваторский композитор г. Чайковский совсем слаб. Если бы у него дарование, то оно хоть где-нибудь прорвало бы консерваторские оковы”.

Ученик 12.

Чайковский писал впоследствии: “Я целый день бесцельно бродил по городу, повторял: “Я пустоцвет, я ничтожность, из меня ничего не выйдет, я бездарность”.

Ученик 13.

Только Николай Рубинштейн, брат А. Рубинштейна, поддержал композитора в трудную минуту. Он стал директором Московской консерватории и предложил Чайковскому преподавательское место.

Н. Рубинштейн до конца жизни оставался другом Чайковского и пламенным пропагандистом его творчества. Почти всегда он первый исполнял его новые произведения.

Учитель.

В музыке Чайковского рассказ о человеческих страданиях, о столкновении человека с миром, о борьбе светлых идей со злыми силами переплетается с картинами родной природы…

… Идут часы, бегут дни, летят годы…

История неумолимо продолжает свой ход. Бег времени волнует и музыкантов, и художников, и поэтов.

Музыкальный цикл “Времена года” П.И. Чайковского перекликается с одноименным циклом поэта К. Романова, внука Николая Первого, который находился с композитором в переписке. Одно из стихотворений так и называется “Времена года”.

Ученик 14.

О, радость утра ясного весной!
Ты ласточек навеяна крылами.
Вы, незабудки, споря с небесами,
Так празднично убрались бирюзой.

О, летний день! Сияя над землей,
Ты теплыми даришь ее лучами.
И мака знойными во ржи цветами
И жаворонка песней заливной.

О, золотистость осени печальной!
Скорбь увяданья, грусти красота
И журавлей отлет зарей прощальной.

О, зимней ночи жуть и нагота!
Зловещей ворон в белизне хрустальной
И лунный свет, и глушь и немота…

Ученик 15.

Весна… Природа пробуждается от зимнего сна. С крыши капает капель. Появляются первые цветы…

Для апрельской пьесы “Подснежник” Чайковский искал очень простую, наивную и нежную мелодию, которая звучала бы “зыбко”, напоминая робкую русскую весну.

 Звучит “Подснежник” в исполнении учителя истории (фортепьяно).

Голубенький, чистый…
Подснежник — цветок…
А подле сквозистый
Последний снежок.

Последние слезы
О горе былом
И первые грёзы
О счастье ином…        (А. Майков)

Ученик 16.

Дни становятся длиннее, ночи — короче.

24 июля считается Днем рождения Святого Иоанна Предтечи. В народе этот праздник известен под названием Ивана Купала.

Купало во время язычества был богом земных плодов.

Накануне этого праздника юноши и девушки купались в реке до захода солнца. Потом в сумерки зажигали костры и, держась за руки, перепрыгивали через огонь. Считалось, что если руки во время перепрыгивания не разойдутся, то они станут женихом и невестой.

… То здесь, то там виднелись плывущие по реке лодки.

Баркарола (переводится как “лодка”, “барка”) — пьеса с мягкой, лирической мелодией, напоминающей плеск воды — так называется июньская пьеса цикла “Времена года”.

Выйдем на берег, там волны
Ноги нам будут лобзать,
Звёзды с таинственной грустью
Будут над нами сиять.               (А. Плещеев)

Ученик 17.

После жарких летних дней, жатвы, уборки урожая наступает осенняя пора. Веселые гулянья, свадьбы сменяет предзимнее затишье, грустная “Осенняя песня”.

Звучит “Осенняя песня” в исполнении учителя музыки.

Отговорила роща золотая
Берёзовым весёлым языком.
И журавли, печально пролетая,
Уж не жалеют больше ни о ком.

Кого жалеть? Ведь каждый
в мире странник —
Пройдёт, зайдёт и вновь оставит дом
О всех ушедших грезит конопляник
С широким месяцем над голубым прудом.     (С. Есенин)

Ученик 18.

Русская зима хороша, ни с чем не сравнима. Это время веселых праздников: “Святок”, “Масленицы”.

Святки — святые вечера, это празднество в дни священного торжества — Рождества Христова. Святки — это смешение христианских и языческих обычаев.

24 декабря язычники славили Коляду. Историк Н.М. Карамзин считал, что Коляда был богов пиршеств и мира. Принято было готовить пшенную кашу и кутью из плодов. Этого обычая придерживаются и в станице.

В Москве и Петербурге ватаги ребятишек, держа в руках звезду и фонарики, ходили по делам с поздравлениями и словами: “С праздником хозяина поздравляем, здоровья всем желаем!”

Ученик 19.

По домам ходили и ряженые в масках. В обрядах участвовали и знатные люди, даже цари. Иван Грозный с опричниками маскировался под скоморохов и даже казнил боярина Репнина за то, что тот не надел личины.

Петр Первый тоже принимал участие в святочных играх.

Во время Святок гадали. Гаданий было много. Одним из гаданий было подслушивание. Гадательницы ходили под чужие окна слушать разговор. И, судя по услышанному, предрекали себе приятную или скучную жизнь. Гадали на курицах, бобах, башмаках.

Декабрь. “Святки”

Раз в крещенский вечерок
Девушки гадали.
За ворота башмачок,
Сняв с ноги, бросали.            (В. Жуковский)

Учитель.

Мы прослушали, конечно, не все пьесы цикла “Времена года”. Пройдя годовой круг, мы подобрались к декабрю. Давайте остановимся на этом месяце и немного побеседуем.

1) Как вы думаете, удалось ли Чайковскому передать картины русской природы и народной жизни.
2) Какое время года лучше всего, на ваш взгляд, отражено в произведениях композитора? Почему?
3) А, интересно, какое время года любил сам Чайковский?
— Чайковский говорил, что любит русскую природу во всей ее красе, но больше всего любил весну и первые цветы — ландыши.

Земляку П.И. Чайковского, поэту Широбокову, удалось в песне запечатлеть восприятие композитором русской природы и народной жизни.

Звучит песня “Чайковский” на слова Широбокова в исполнении учителей истории и музыки (фортепьяно)

В песне есть такие строки: “Всё впитается в чуткую душу…”

Мы будем надеяться, что этот урок, посвященный П.И. Чайковскому, надолго впитается в ваши души, ребята.
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